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STEJARUL DE LA CARACUI.
Expoziție dedicată centenarului de la nașterea 

academicianului Nicolae Corlăteanu

La 14 mai 2015 s-au împlinit o sută de ani de la 
nașterea academicianului Nicolae Corlăteanu. Cu 
prilejul acestui eveniment la Muzeul Național de 
Istorie a Moldovei, în prezența unui număr im-
presionant de personalități ale vieții științifi ce și 
culturale, a fost inaugurată expoziția comemora-
tivă „Stejarul de la Caracui”. 

Expoziția a fost concepută ca un omagiu adus 
academicianului N. Corlăteanu și constituie o pri-
mă încercare de a-i valorifi ca expozițional moște-
nirea științifi că și culturală pe care ne-a lăsat-o.

Circa 200 de fotografi i, lucrări științifi ce, distinc-
ții, obiecte personale și documente ce refl ectă cele 
mai importante momente și evenimente din viața 
și creația renumitului savant, pedagog și om de 
cultură au fost reunite în cadrul acestei expoziții 
neordinare. 

Piesele au fost etalate după principiul cronolo-
gic-tematic, deși organizatorii nu și-au propus să 
prezinte o cronologie strictă a evenimentelor sau 
multiplelor activități în care a fost implicat Nico-
lae Corlăteanu grație calităților sale deosebite de 
cercetător, pedagog și organizator al științei aca-
demice, precum și a funcțiilor înalte pe care le-a 
deținut pe parcursul vieții.

Trăind sub un regim totalitar și constrâns de 
împrejurări să utilizeze glotonimul „limba mol-
dovenească”, în realitate, savantul și profesorul 
Nicolae Corlăteanu a promovat consecvent limba 
literară română, a apărat întotdeauna cu credin-
ță nestrămutată frumusețea și armonia verbului 
matern, fapt pentru care a fost onorat și venerat 
de discipolii, colegii și prietenii săi din toate tim-
purile. Nu în zadar ex-ministrul Educației, Ni-
colae Mătcaș, l-a numit „patriarh al lingvisticii 
românești” și „domn al limbii române din Basa-
rabia”, iar acad. Anatol Ciobanu spunea despre 
Nicolae Corlăteanu că a fost „cel mai onorat și 
iubit profesor al studenților fi lologi” (Cotelnic 
2006, 27).

Diverse compartimente ale expoziției relatează 
vizitatorului despre familia și baștina lui Nicolae 
Corlăteanu, satul Caracui de prin părțile Lăpuș-
nei, reconstituind mai apoi anii de copilărie și 
studenție, activitatea științifi că și cea didactică, 
participarea la diverse reuniuni științifi ce națio-
nale și internaționale, viața de familie etc.

Născut la 14 mai 1915 în satul Caracui, Lăpușna, 
în familia lui Grigore și Ana Corlăteanu, el a moș-
tenit cele mai nobile calități ale țăranului basara-
bean: hărnicia, onestitatea, curățenia sufl etească, 
dragostea de neam și țară. 

Își face studiile la școala primară din satul natal și 
la școala complementară din satul Cărpineni, apoi 
la prestigiosul Liceu „Al. Donici” din Chișinău pe 
care l-a absolvit în 1934. Urmează facultățile de 
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Litere și Filozofi e și cea de Drept ale Universită-
ții din Cernăuți. Între 1940-1941 a fost învățător 
într-o școală medie din orășelul Ocnița. În tim-
pul războiului muncește într-un colhoz, apoi la o 
uzină militară din Ural, iar din 1943 este angajat 
la Institutul Moldovenesc de Cercetări Științifi ce, 
evacuat la Buguruslan, regiunea Orenburg (Cio-
banu 2010, 243).

După război revine la Chișinău. Susține, în 1949, 
la Kiev, teza de doctor în științe fi lologice, devine 
șef de secție, apoi director (1961-1969) la Institu-
tul de Limbă și Literatură al Filialei Moldovenești 
a AȘ din URSS (din 1961 – al AȘM). În 1965 sus-
ține la Moscova teza de doctor habilitat în științe 
fi lologice.

Din 1961 este membru corespondent, iar din 1965 
membru titular al AȘM.

Acad. N. Corlăteanu face parte din acea cohortă 
de oameni de știință care reușeau să cumuleze, în 
mod fericit, activitatea de cercetare cu cea didac-
tică. Din 1946 – anul fondării Universității de Stat 
din Moldova – și până în anul 1988 N. Corlătenu 
a muncit la catedră, urcând încet, dar sigur, toate 
treptele ierarhiei universitare: lector, lector supe-
rior, docent, profesor. A fost primul șef al Cate-
drei de limbă și literatură la USM.

A ținut două dintre cele mai prestigioase cursuri: 
Limba moldovenească contemporană și Limba 
latină populară.

Savantul care și-a consacrat plenar viața științei 
și profesiei de pedagog, făurind opere de pio-
nierat și de valoare științifi că incontestabilă, nu 
și-a imaginat niciodată viața făcând cercetări in 
vitro, izolat de semeni. Începând cu anii ’50, în 
jurul prof. N. Corlăteanu s-au adunat mulți tineri, 
pe care maestrul i-a îndrumat și i-a călăuzit în 
cercetare. Sub conducerea lui și-au scris și și-au 
susținut tezele de doctorat Anatol Ciobanu, Maria 
Cosniceanu, Vasile Melnic, Anatol Eremia, Maria 
Bârcă, Gheorghe Colțun, Elena Pânzaru-Belin-
schi, Irina Condrea, Maria Graur ș.a. (Ciobanu 
2010, 248).

Pe parcursul carierei sale științifi ce și pedagogice 
(de mai mult de 60 de ani), acad. N. Corlăteanu 
a publicat circa 800 de titluri (monografi i, studii, 
manuale, programe, crestomații, articole, recenzii, 
tablete, rezumate, note etc.) (Ciobanu 2010, 243).

Aproape că nu e domeniu sau direcție de cercetare 
în lingvistică care să fi  rămas în afara preocupări-

lor academicianului. Diapazonul tematicii abor-
date este deosebit de cuprinzător: istoria limbii 
și gramatica istorică, lexicologia și lexicografi a, 
fonetica și fonologia, morfologia și sintaxa, ro-
manistica și limbile neoromanice, derivatologia, 
sociolingvistica, cultivarea limbii, istoria fi lologiei 
etc. A semnat și lucrări în domeniul științei litera-
re și folcloristicii, precum și eseuri publicistice și 
de bibliografi e științifi că (Eremia 2010, 84).

Prin manualele și materialele didactice pentru 
învățământul preuniversitar, prin dicționarele, 
cursurile universitare de lexicologie, fonetică, is-
toria limbii literare, așa cum menționează unul 
dintre discipolii săi dr. prof. Nicolae Mătcaș, „N. 
Corlăteanu s-a afl at totdeauna la catedra creșterii 
spirituale a neamului românesc oropsit, pe care 
l-a vrut dezrobit întâi de toate prin lumina cărții” 
(Mătcaș 1995, 76).

Printre lucrările de referință ale acad. N. Corlă-
teanu menționăm:

Dicționar român-rus (Moscova, 1954; ed. a II-a, 
1967, în colaborare cu E. Russev); Studii asupra 
sistemei lexicale moldovenești din anii 1870-1890 
(1964); Исследование народной латыни и ее 
отношение с романскими языками (Moscova, 
1974); Fonetica limbii moldovenești literare con-
temporane (1978); Cuvântul în vâltoarea vieții 
(1980); Scriitorul în fața limbii literare (1985); 
Lexicologia (în colaborare cu I. Melniciuc, 1982); 
Fonetica (în colaborare cu V. Zagaevschi, 1993); 
Răspântii (1995); Nandrișii (1998); Așa am tre-
cut până acum prin viață (2000); Neologismul 
în opera eminesciană (2004) etc.

O grijă și o preocupare aparte a avut marele sa-
vant pentru cultura și cultivarea limbii materne, 
menționând că „limba se cere îngrijită, ea trebuie 
cultivată ca și o livadă” (Dumbrăveanu 2010, 74).

La începutul anilor ‘60 ai secolului trecut, când po-
luarea limbii atinge cote dramatice, practic, func-
țiile ei sociale se reduseseră la minimum, N. Cor-
lăteanu inițiază seria de broșuri Cultivarea limbii 
(Ciobanu 2010, 245). Articolele publicate elucidau 
probleme de lingvistică și de cultură generală, de 
scriere și rostire literară, de utilizare corectă a 
cuvintelor și expresiilor, îndemnau vorbitorii de 
rând să însușească normele limbii, participând 
astfel la salvarea și propășirea graiului matern. 
Aceleași probleme erau discutate și propagate în 
cadrul emisiunilor de radio și televiziune (Grai 
matern, În lumea cuvintelor ș.a.), în rubricile din 
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reviste și ziare, fondate și susținute permanent de 
Nicolae Corlăteanu (Eremia 2010, 85).

În memoria celor care l-au cunoscut – colegi de 
breaslă, discipoli, prieteni – Nicolae Corlăteanu a 
fost și a rămas un „savant cu renume”, „pedagog 
de vocație”, „patriarh al lingvisticii românești”, 
„domn al graiului matern”, „patriot credincios 
al neamului”, „cărturar de talie enciclopedică”, 
„intelectual de aleasă cultură”, „om de rară punc-
tualitate și acuratețe”, „bărbat frumos la chip și 
la sufl et”, „om al dreptății”, „stejar al neamului”, 
„om blajin și tihnit, înzestrat cu darul făcătorului 
de bine și al iertătorului față de cei greșiți”. 

Pentru a întregi profi lul acestui renumit om de 
știință și de cultură vom reproduce în continuare 
câteva extrase din cugetările unor personalități 
din domeniul fi lologiei referitor la viața și activi-
tatea lui N. Corlăteanu:

Anatol Eremia, dr. hab, profesor universitar. „Ni-
colae Corlăteanu a venit pe lume să caute și să 
întroneze dreptatea, adevărul științifi c și istoric 
despre limba română, despre neamul nostru, și 
dacă le-a găsit, le-a împărtășit semenilor săi, le-a 
dăruit generațiilor de fi lologi prin lumina cărții. 
Și aceasta i-a reușit cu prisosință” (Eremia 2010, 
86).

Silviu Berejan, academician. „Intelectual cu ori-
zont larg, academicianul-profesor Nicolae Corlă-
teanu a apărat întotdeauna cu credință nestrămu-
tată frumusețea și armonia verbului matern, stră-
duindu-se ca ideea unității glotice moldo-române 
să fi e mereu prezentă în scrierile sale” (apud Cos-
niceanu 2010, 60).

Nicolae Mătcaș, dr., profesor universitar. „Ni-
colae Corlăteanu este patriarh al lingvisticii ro-
mânești din această margine de Țară nu numai 
în sensul venerabilei vârste pe care o rotunjește 
zilele acestea, ci și în acela de domn, unanim și 
meritoriu recunoscut, al limbii române din Basa-
rabia. Cu tot orgoliul, cu toată rânza, cu toată in-
vidia și ranchiuna ce ne caracterizează, nu putem 
să nu recunoaștem că Nicolae Corlăteanu este, la 
ora actuală, în Basarabia, cel mai mare lingvist, 
unus et leo” (Biobibliografi e 2006, 28).

Vasile Coroban, istoric și critic literar. „Munca de 
fi lolog a lui Nicolae Corlăteanu este valoroasă prin 
rezultatele ei bogate. Savantul nu și-a precupețit 
puterile pentru a îmbogăți cu noi lucrări științifi -

ce patrimoniul fi lologiei moldovenești contempo-
rane, iar unele din ele, după cum s-a văzut, rămân 
lucrări fundamentale prin originalitatea tratării 
temelor și prin varietatea și bogăția materialului” 
(Biobibliografi e 2006, 25). 

Vasile Melnic, dr., profesor universitar. „Domnul 
profesor ne-a învățat și pe noi, miile de elevi și 
discipoli, să păstrăm acea sfântă legătură intimă 
ce există între limbă și Țară, căci cine nu are Țara 
în inimă, zadarnic o caută pe hartă. Nicolae Cor-
lăteanu a avut și are în inima sa și Țara, și limba, 
și istoria neamului românesc” (apud Cosniceanu 
2010, 60).

Ion Melniciuc, dr. hab, profesor universitar. „Le-
xicologia este opera de vârf a savantului notoriu 
Nicolae Corlăteanu, întors totalmente cu fața 
spre adevărul științifi c, care asemenea unui arbo-
re viguros e gata să înfrunte cele mai năprasnice 
furtuni întru a perpetua cu demnitate prin viață. 
Pentru asta îl și venerăm. Pentru tot ce a făcut 
în vederea prosperării științei și culturii noastre 
românești îi aducem laurii recunoștinței noastre 
omenești” (apud Cosniceanu 2010, 62).

Onufrie Vințeler, dr., profesor universitar, Cluj-
Napoca. „Atât în munca de cercetare, cât și în 
cea de predare, N. Corlăteanu a dat dovadă de o 
vastă erudiție, demnă de laudă, de meticulozitate, 
acuratețe și acribie nemțească, calități care l-au 
ridicat pe piedestalul științei și, pe lângă sutele de 
articole și studii, zecile de cărți, recenzii, note etc., 
lasă în urma sa un număr însemnat de discipoli, 
învățăcei care au plecat pe urmele lui, devenind ei 
la rândul lor mari personalități în domeniul fi lo-
logiei” (apud Cosniceanu 2010, 61).

Mihail Gh. Cibotaru, scriitor. „E Omul care și-a 
iubit și-și iubește Limba nu mai puțin decât pro-
pria-i viață, rămânând de-a lungul anilor Mesage-
rul și Promotorul ei consecvent... E Omul care s-a 
zidit în Credință și-n Aspirația Neamului, chiar 
și-n cele mai nesigure și mai periculoase timpuri, 
cu rodul trudei sale de o viață, dar pe care tru-
dă n-a încetat măcar o dată s-o afi șeze... Acesta-i 
Marele nostru Savant, Marele nostru Cetățean, 
Marele nostru Om de Cultură și de Omenie, Mă-
ria Sa domnul academician Nicolae Corlăteanu” 
(Cibotaru 2005, 56).

Victor Banaru, dr., profesor universitar. „... Nu-
mele lui Nicolae Corlăteanu îl găsim nu numai 
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pe coperta lucrărilor sale, ci și în nenumăratele 
dicționare și enciclopedii, în fi șierele marilor bi-
blioteci din București, Moscova, Kiev, Varșovia, 
Paris, Londra, Berlin, Washington etc. Numele 
lui e în gândul miilor de discipoli ce au sorbit din 
cărturăria și din dăruirea de sine a Domniei sale, 
în sufl etul colegilor săi de breaslă și de cuget” (Bi-
obibliografi e 2006, 29).

Anatol Ciobanu, academician. „Prelegerile lui 
captivau pe studenți prin profunzimea gândurilor 
expuse, prin varietatea materialului faptic, prin 
logica demonstrărilor și spiritul inovator al inter-
pretărilor, prin atitudinea personală, deseori cu 
totul originală față de multe probleme difi cile și, 
desigur, prin expresivitatea formei de expunere” 
(apud Cosniceanu 2010, 60).

Haralambie Corbu, academician. „Trei sunt pilo-
nii principali pe care se sprijină cercetările pro-
fesorului: erudiția, poziția etică și nedezmințitul 
simț estetic. Filologul N. Corlăteanu a rămas pe 
parcursul întregii sale cariere fi del principiului 
fi lozofi c-culturalist și istoricist în abordarea și 
interpretarea fenomenului lingvistic propriu-zis, 
străduindu-se permanent să-l integreze în con-
textul larg al culturii, să-l pună în relațiile și cora-
porturile sale fi rești – interdisciplinare, de inter-
dependență și condiționare reciprocă – cu istoria, 
fi lozofi a, literatura și folclorul” (apud Cosniceanu 
2010, 60).

Despre contribuția inestimabilă a savantului și 
profesorului N. Corlăteanu la dezvoltarea știin-
ței și culturii naționale, dar mai ales la pregăti-
rea cadrelor naționale au vorbit și cei prezenți la 
inaugurarea expoziției comemorative „Stejarul de 
la Caracui”, organizată de Sectorul Istorie Moder-
nă și Contemporană a MNIM: acad. Haralambie 
Corbu; Nicolae Bilețchi, membru corespondent 
al AȘM; Maria Cosniceanu, doctor în fi lologie, 
conferențiar universitar; Anatol Eremia, dr. hab., 
profesor universitar; Ion Ungureanu, ex-minis-
trul Culturii; Alexandru Corlăteanu, fi ul acade-
micianului N. Corlăteanu; scenaristul Dumitru 
Olărescu, doctor în studiul artelor; dr. hab. Eu-
gen Sava, directorul general al MNIM și dr. Ele-
na Postică, director adjunct al MNIM, curatorul 
expoziției.

Majoritatea pieselor etalate în cadrul expoziției 
provin din arhiva familiei Corlăteanu.

Printre cele mai spectaculoase piese sunt imagi-
nile fotografi ce care au imortalizat chipul lui N. 
Corlăteanu, locurile pe unde l-a purtat destinul, 
oamenii care i-au fost în preajmă. Imaginile l-au 
surprins printre colegii și prietenii de studenție, 
în aulele universitare alături de discipoli și co-
legii de serviciu, printre participanții diferitelor 
reuniuni științifi ce naționale și internaționale, în 
anturajul unor personalități ale vieții științifi ce și 
culturale, cum ar fi : acad. Haralambie Corbu, Sil-
viu Berejan, Vasile Coroban, Eugen Russev, Ale-
xandru Dârul, Nicolae Mătcaș, Ion Ungureanu, 
Mihai Dolgan, Ion Hadârcă, Anatol Ciobanu ș. a.; 
în discuții amicale cu omologi de specialitate din 
Bulgaria, România, Rusia, Kazahstan, Georgia 
ș.a. țări. 

Un compartiment aparte al expoziției a reunit 
câteva lucrări științifi ce elaborate de N. Corlă-
teanu, printre care: Abecedar pentru vârstnici 
(1945), Abecedar pentru adulți (în colaborare 
cu E. Russev, 1958), Dicționar rus-român (în 
colaborare cu E. Russev, 1967), Исследование 
народной латыни и ее отношение с 
романскими языками (Moscova, 1974), Cuvân-
tul în vâltoarea vieții, Lexicologia (în colaborare 
cu I. Melniciuc, 1982), Fonetica (în colaborare cu 
V. Zagaevschi, 1993), Răspântii (1995), Nandri-
șii (1998), Așa am trecut până acum prin viață 
(2000), Încadrarea lingvistică în realitățile eu-
ropene (2001), Neologismul în opera eminesci-
ană (2004), Latina vulgară (în colaborare cu L. 
Colesnic-Codreanca) ș.a.

Printre cele mai valoroase documente etalate în 
cadrul expoziției se numără:

Certifi catul de decernare a premiului „Mențiunea 
onorabilă” (1931) și Diploma de bacalaureat a lui 
N. Corlăteanu, absolvent al Liceului „Al. Donici” 
(1934); Caietele de cursuri ale studentului Univer-
sității „Regele Carol” din Cernăuți (1934-1935); 
atestatele de doctor habilitat în științe fi lologice 
(1965) și profesor universitar (1966); legitimația 
de membru titular al AȘM (1992); legitimația de 
membru al Uniunii Scriitorilor din Moldova; un 
certifi cat și diploma Comitetului Internațional 
Olimpic cu semnătura lui J.A. Samaranch decer-
nată lui N. Corlăteanu pentru activitate sportivă 
îndelungată ș.a. A atras privirile vizitatorilor și 
portretul academicianului Nicolae Corlăteanu 
pictat în ulei pe pânză de către renumitul artist 
plastic moldovean Mihail Petric. 
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Un loc aparte în expoziție a revenit distincțiilor de 
care s-a învrednicit acad. Nicolae Corlăteanu pe 
parcursul vieții: Ordinul Republicii (1995), Me-
dalia Dimitrie Cantemir (2000), Medalia Mihai 
Eminescu, Om emerit în știință (1975), Laureat 
al Premiului de Stat din RSSM (1979), Medaliile 
D. Cantemir și B.P. Hasdeu (1967) ș.a. 

Expoziția „Stejarul de la Caracui” a fost întregi-
tă de o impresionantă colecție de obiecte ce au 
aparținut acad. Nicolae Corlăteanu: toga de Doc-
tor Honoris Causa, stilou, lupă, mașină de scris 
„AZTEC 600”, aparat de radio „VEF 201”, telefon, 
ceas de masă, pixuri în toc din piele, portmoneu, 
o pereche de mănuși, o pălărie transilvăneană 
oferită cadou maestrului de către discipolii săi 
Ana și Alexandru Bantoș ș.a. 

Nu au lipsit din expoziție nici materialele ce re-
fl ectă viața privată a acad. Nicolae Corlăteanu. O 
colecție impresionantă de fotografi i inedite ni-l 
prezintă în anturajul celor dragi și apropiați – 
alături de soția Ana și cei doi copii – Ludmila și 
Alexandru, alături de rude și prieteni.

Nicolae Corlăteanu a lăsat urmașilor o bogată 
moștenire lingvistică și cultural-artistică. Prin or-
ganizarea expoziției „Stejarul de la Caracui” Mu-
zeul Național de Istorie a Moldovei a făcut o pri-
mă încercare de a valorifi ca expozițional această 
moștenire. Urmează ca tinerii cercetători și gene-
rațiile viitoare de fi lologi să însușească și să dez-
volte mai departe acel tezaur al culturii, pe care 
ni l-a lăsat ca moștenire academicianul Nicolae 
Corlăteanu. 
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Oak from Caracui (Exhibition dedicated to the 100th anniversary 
of Academician Nicolae Corlăteanu)

Abstract
On 14 May 2015 at the National Museum of History of Moldova in the presence of an impressive number of scien-
tists and people of culture there was opened the commemorative exhibition “Oak from Caracui” dedicated to the 
centenary of the birth of Academician Nicolae Corlăteanu, the founder of the Romanian linguistics in the Republic 
of Moldova and the renowned teacher, State Prize winner, Honored Scientist, holder of the Order of the Republic, 
author of more than 55 scientifi c papers and memories.
Most of the exhibits come from the Corlăteanu family archive. It is about 200 photographs, scientifi c papers, docu-
ments, awards, personal belongings, etc.
The exhibition is a chronicle of the life and works of the famous scientist, educator and cultural activist. It was 
conceived as homage to Academician N. Corlăteanu and is the fi rst attempt to present his scientifi c and cultural 
heritage in an exhibition.
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Корифей науки из села Каракуй (выставка, посвященная 100-летию со дня 
рождения академика Николае Корлэтяну)

Резюме
14 мая 2015 года в Национальном музее истории Молдовы в присутствии многих деятелей науки и культуры 
состоялось открытие мемориальной выставки «Корифей науки из села Каракуй», посвященной столетию со 
дня рождения академика Николае Корлэтяну, основателя румынской лингвистики в Республике Молдова 
и прославленного педагога, лауреата Государственной премии, заслуженного деятеля науки, кавалера 
Ордена Республики, автора более 55 научных трудов и воспоминаний.
Большинство экспонатов выставки происходят из семейного архива Корлэтяну. Это около 200 фотогра-
фий, научных работ, документов, наград, личных вещей и т.д. 
Выставка представляет хронику жизни и трудов известного ученого, педагога и культурного деятеля. Она 
создавалась как дань уважения академику Н. Корлэтяну и является первым опытом экспозиционного ос-
воения его научного и культурного наследия.
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